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PRZYSZOWICE

Śląskie wesele „jak za starego piyrwy”
Społecznicy z Przyszowic chętnie kultywują miejscowe zwyczaje i tradycje, by nie zaginęły... W sobotę 19 lipca zorganizowali inscenizację „Śląskiego wesela 
w Przyszowicach”.

PŁYWANIE. MPJ (15 L.)

Tymoteusz czterokrotnym mistrzem Polski!
Pływacy Jedności 32 
Przyszowice znów 
pokazali moc. Na 
Mistrzostwach Polski 
Juniorów Młodszych  
(15 lat) zdobyli 7 medali. 
Tymoteusz Wiszniowski 
4 złote, Matylda Rajca 
srebrny i 2 brązowe.

Jm/fot. Archiwum Jedności
WIĘCEJ INFORMACJI NA STR.12.

SPORT, REKREACJA

Z Polski do Włoch na dwóch kółkach

P omysł tak się spodobał, że na imprezę przyszło kilkuset go-
ści. Była okazja do integracji i wesołej zabawy. Starsi być 
może znów poczuli klimat dawnych wesel organizowanych 

w Przyszowicach przed dziesiątkami lat. Młodsi mogli tego do-
świadczyć. Aura wydarzenia była niezwykła.� Jm/fot.jm

CIĄG DALSZY I FOTORELACJA – STR. 6.

INFORMACJI NA STR. 8.

Precyzując – 
z Przyszowic 
do Neapolu. 
W taką 
właśnie trasę 
wyruszył 2 
czerwca Marek 
Błaszczyk, by 
po 15 dniach 
i przejechaniu 
1704 
kilometrów 
dotrzeć do celu.

s/fot.  
archiwum autora

WIĘCEJ 
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Rada Gminy Gierałtowice:  
skarga do WSA i nowe inwestycje drogowe
W lipcu Rada Gminy Gierałtowice obradowała dwukrotnie – 16 i 30 lipca.

16 lipca, na wniosek wójt 
Izabeli Buchały, prze-
wodniczący rady Pa-

weł Szary zwołał sesję w trybie 
nadzwyczajnym. W zapropo-
nowanym przez wójta porząd-
ku obrad znalazły się trzy pro-
jekty uchwał, w których posta-
nawia się o złożeniu skargi do 
Wojewódzkiego Sądu Admini-
stracyjnego w Gliwicach. Skar-
ga dotyczy zaskarżenia rozstrzy-
gnięć Wojewody Śląskiego do 
zapisów trzech uchwał w spra-
wie miejscowych planów zago-
spodarowania przestrzennego 
dla terenów zlokalizowanych 
w Chudowie przy ulicach To-
polowej i Dwór, w Paniówkach 
przy ulicach Zamkowej i Dwor-
skiej oraz w Przyszowicach przy 

ulicach Gliwickiej i Makoszow-
skiej. Uchylone przez wojewo-
dę zapisy dotyczą zasad ochro-
ny środowiska w zakresie eks-
ploatacji górniczej. Czternastu 
radnych jednomyślnie przyjęło 
wszystkie trzy uchwały. Gmina 
konsekwentnie, nie zgadzając 
się ze stanowiskiem wojewo-
dy, po raz kolejny wniosła skar-
gę na rozstrzygniecie uchylają-
ce wymienione wyżej przepisy.

Porządek drugiej lipcowej sesji 
zawierał już wszystkie stałe ele-
menty obrad. Radni złożyli kil-
ka zapytań i interpelacji. Radni 
Paweł Szary i Krzysztof Toma-
szek złożyli zapytania związa-
ne ze stanem technicznym dróg 
gminnych – ulicy Strażackiej 
w Paniówkach i ulic Podzamcze 

i Spacerowej w Chudowie. Rad-
ny Robert Szczudlak, w swojej 
interpelacji zwrócił się do pa-
ni wójt o udzielenie informa-
cji o stanie prawnym (własno-
ści) niektórych dróg w gminie 
Gierałtowice. Radny Paweł Klajs 
poprosił o rozwiązanie proble-
mu zalewania posesji przy ulicy 
Granicznej w Gierałtowicach.

Uchwały, które zostały pod-
jęte na XXI sesji, dotyczyły 
zmian uchwał budżetowych – 
Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej i budżetu gminy. Zmiany 
te pozwolą, między innymi na 
rozpoczęcie dwóch zadań: pro-
cesu budowy drogi dla pieszych 
i rowerów przy ulicy Granicznej 
w Przyszowicach, który będzie 
realizowany w ramach progra-

mu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021–2027 oraz zle-
cenie wykonania dokumentacji 
projektowej przebudowy ulicy 
Topolowej w Chudowie. Więk-
szością głosów rada gminy wy-
raziła zgodę na wystąpienia ze 
spółki z ograniczoną odpowie-
dzialnością „Przyjazna Energia” 
sp. z o.o. w Przyszowicach. Jed-
nomyślność uzyskała uchwała 
w sprawie rozpatrzenia skar-
gi na działalność Wójta Gminy 
Gierałtowice. Zarzuty wniesio-
ne w skardze na zasady otwar-
tego konkursu ofert na realiza-
cję zadania publicznego gminy 
Gierałtowice pn.: Świadczenie 
pomocy mieszkańcom Gminy 
Gierałtowice, zainteresowanym 
uzyskaniem dofinansowania 

z programu „Czyste Powietrze” 
są bezzasadne.

Wójt Izabela Buchała przed-
stawiła sprawozdanie ze swojej 
działalności z ostatnich tygodni. 
W sprawozdaniu zamieszczo-
ne są najważniejsze informacje 
o działaniach podejmowanych 
przez urząd gminy (sprawoz-
danie dostępne: https://gieral-
towice.pl/11378/sprawozdania-
-z-dzialalnosci-wojta-w-okre-
sie-miedzysesyjnym-2025r.ht-
ml). Również sołtysi z Gierałto-
wic i Paniówek zgłosili sprawy, 
zgłaszane im przez mieszkań-
ców, które wymagają interwen-
cji urzędu gminy. Kolejna Sesja 
Rady Gminy zaplanowana jest 
na koniec sierpnia.

ug

Altana w Parku Joanny
7 lipca 2025 roku dokonano odbioru zadania realizowanego 
w ramach funduszu sołeckiego Paniówek.

Z adanie obejmowało dostawę 
wraz z montażem altany na 
terenie Parku Joanny w Pa-

niówkach oraz dostawie 8 ław 
z 4 stołami w ramach realiza-
cji zadania „Doposażenie Par-
ku Joanny”. Wykonawcą była 
firma „Alt Drew Cosmo” Sie-
dlec, ul. Kazimierza Wielkie-
go 71, 42–244 Mstów. Wartość 
zadania wyniosła 40 400,00 zł 
brutto. Zadanie obejmowało 
również zakup materiałów do 
wykonania utwardzenia. Do-
stawcą materiałów była lokal-

na firma „SMOLNIK” E. I B. 
Smolnik i Wspólnicy Sp.J., 44–
186 Gierałtowice, ul. Ks. Roboty, 
nr 149A. Koszt zakupu materia-
łów wyniósł 7 678,57 zł brutto.

Roboty związane z wykona-
niem utwardzenia udało się 
zrealizować dzięki zaangażo-
waniu i solidnej pracy miesz-
kańców pod okiem Sołtysa. No-
wa altana będzie stanowiła do-
skonałe miejsce do odpoczyn-
ku i spotkań na świeżym po-
wietrzu.

ug/fot. ug

GMINA GIERAŁTOWICE, KULTURA

Złap piękno naszej gminy na zdjęciu i wygraj!
Lubisz robić zdjęcia? Chcesz się nimi pochwalić, ale nie masz gdzie?

J est rozwiązanie: weź udział 
w konkursie fotograficznym 
i pochwal się zdjęciem zro-

bionym w naszej gminie. Zdję-
cia można przesyłać od 1 lip-
ca do 31 sierpnia 2025 r. na ad-
res: informacja@gieraltowice.
pl. W mailu dodaj wypełnio-
ną Kartę Zgłoszenia i podpi-

sane oświadczenie (może być 
skan). Napisz, co przedstawia 
zdjęcie, gdzie zostało zrobio-
ne i podaj swoje dane kontak-
towe. Zwycięski kadr zostanie 
wykorzystany jako główny mo-
tyw do kalendarza trójdzielne-
go na 2026 r.

Zrób zdjęcie – uchwyć urok 
gminy – wyślij – wygraj! Wię-
cej informacji, karta zgłoszenia 
i regulamin https://gieraltowi-
ce.pl/.../konkurs-fotograficzny...

fot. Marcin Słaboń (sarna w polu), 
Dominika Sas (most na Kłodnicy), 

Grzegorz Pilny (czosnek niedźwiedzi)

INFORMACJA GMINNA
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GMINA GIERAŁTOWICE

Poprawa bezpieczeństwa na drogach to absolutny priorytet
Każdego dnia do wójta gminy wpływają wnioski o poprawę bezpieczeństwa na terenie gminy.

W arto wiedzieć, że przez 
naszą gminę przebie-
gają drogi, dla których 

zarządcą są różne podmioty: 
i tak ulica Gliwicka w Przyszo-
wicach i Paniówkach to dro-
ga krajowa nr 44, zarządza-
na przez Generalną Dyrekcję 
Dróg Krajowych i Autostrad 
Oddział w Katowicach. Ulice 
Makoszowska i Gierałtowic-
ka w Przyszowicach, odcinek 
ul. Korfantego i ul. Ks. Robo-
ty w Gierałtowicach to droga 
wojewódzka nr 921 zarządza-
na przez Zarząd Dróg Woje-
wódzkich w Katowicach. Ulica 
Korfantego w Gierałtowicach, 
Zabrska i Darwina w Paniów-
kach, Szkolna, Dworcowa, To-
polowa i Szkolna w Chudowie 
oraz Polna w Przyszowicach to 
drogi powiatowe, zarządzane 
przez Zarząd Dróg Powiato-
wych w Gliwicach. Wszelkie 
usterki, awarie i przede wszyst-
kim sprawy z zakresu bezpie-
czeństwa ruchu drogowego są 
na bieżąco przekazywane do 
wszystkich trzech instytucji 
zarządzających tymi drogami.

Tylko w tym roku pracow-
nicy Urzędu Gminy uczest-
niczyli w kilku spotkaniach 
z przedstawicielami wszyst-
kich zarządców dróg na tere-
nie gminy. Spotkania odbywa-
ły się również w terenie – za-
równo z udziałem mieszkań-
ców, jak i Policji. Omawiano 
najważniejsze kwestie związa-
ne z poprawą bezpieczeństwa 
na drogach na terenie gminy.

13 marca 2025 r. na spotkaniu 
z Dyrektorem oddziału GDD-
KiA w Katowicach omawiano 
m.in. sprawy:
•	 utrudnień na skrzyżowaniu 

ul. Gliwickiej z ul. Granicz-
ną w Przyszowicach,

•	 budowy nowego przejścia 
dla pieszych w rejonie ul. 
Brzeg w Przyszowicach,

•	 budowy odcinka chodni-
ka pomiędzy ul. Brzozową 
i Morcinka w Przyszowicach 
oraz czy planowana jest bu-
dowa kontynuacji ciągu pie-
szo-rowerowego od strony 
miejscowości Borowa Wieś 
oraz budowy przystanku 
w Paniówkach vis a vis ba-
senu,

•	 naprawy DK44 w miejscu 
uszkodzeń spowodowanych 
wpływem szkód górniczych,

•	 oświetlenia ulicznego na ul. 
Gliwickiej.

Na spotkaniu w dniu 31 mar-
ca 2025 r. w siedzibie Zarządu 
Dróg Wojewódzkich w Katowi-
cach poruszono kwestie:
•	 nowego przejścia dla pie-

szych przez ul. Ks. Roboty 
w rejonie „Żabki” i apteki,

•	 miejsca do zatrzymywania 
busów obsługujących linie 
na terenie gminy przed UGG,

•	 budowy nowych przystan-
ków w ciągu DW921 na ul. 
Korfantego i Gierałtowickiej,

•	 bezpieczeństwa na przej-
ściu dla pieszych z azylem 
w Przyszowicach, 

a w dniu 14.07.2025 odbyło się 
spotkanie w terenie dotyczą-
ce m.in. powyższych tematów.

Dnia 20 maja 2025 r. odbyły 
się oględziny w terenie z udzia-
łem przedstawicieli Zarządu 
Dróg Powiatowych w Gliwi-
cach, podczas których omó-
wiono sprawy:
•	 uspokojenia ruchu na tere-

nie Sołectwa Chudów na uli-
cach Dworcowej, Szkolnej 
i Topolowej,

•	 poprawy bezpieczeństwa ru-
chu drogowego na ul. Zabr-
skiej w Paniówkach,

•	 wyznaczenia przejścia dla 
pieszych na ul. Zabrskiej 
w Paniówkach,

•	 przebudowy skrzyżowania 
ulic Zabrskiej i Swobody 
w Paniówkach,

•	 poprawy bezpieczeństwa ru-
chu drogowego w ciągu ul. 
Polnej w Przyszowicach.

Oprócz licznych spotkań z za-
rządcami dróg innych kategorii 
odbyło się także kilka z miesz-
kańcami, radnymi i sołtysami 
w sprawach dotyczących dróg 
gminnych:
•	 w dniu 23 stycznia 2025 r. 

w sprawie poprawy bezpie-
czeństwa na ul. Chudow-
skiej i K. Miarki w Gierał-
towicach.

•	 w dniu 4 czerwca 2025 r. 
w  sprawie poprawy bez-
pieczeństwa na skrzyżowa-
niu ul. Bocznej i Brzezina 
w Chudowie.

•	 w  dniu 24 lipca 2025 r. 
w sprawie poprawy bezpie-
czeństwa na ul. Chudow-
skiej i K. Miarki w Gierał-
towicach.

Nie można pominąć inwesty-
cji, w ramach których zreali-
zowane będą elementy uspo-
kojenia ruchu – na przykład 
wyniesienia na ul. Zwycięstwa 
w Paniówkach w ramach reali-
zowanej przez urząd przebu-
dowy ul. Zwycięstwa, czy re-
alizowana przez Zarząd Dróg 
Powiatowych w Gliwicach 
w ramach Inicjatywy Samo-
rządowej (z udziałem finanso-
wym Gminy Gierałtowice) bu-
dowa sygnalizacji świetlnej na 
skrzyżowaniu ulic Zabrskiej 
i Powstańców Śl. Na wniosek 
wójta wyświetlacze prędkości 
z dotychczasowej lokalizacji 
na ul. Zabrskiej w Paniówkach 
zostaną przeniesione w nowe 

lokalizacje w pobliżu przejść 
dla pieszych w rejonie ul. Bo-
rowej i Darwina.

Dodatkowo podejmując dzia-
łania dla poprawy bezpieczeń-
stwa niechronionych uczestni-
ków ruchu, Zarząd Dróg Po-
wiatowych w Gliwicach reali-
zuje obecnie w ramach Ini-
cjatywy Samorządowej 2 do-
kumentacje projektowe: dla 
budowy drogi dla pieszych 
i rowerów łączącej Chudów 
i Paniówki wzdłuż ul. Zabr-

skiej oraz dla budowy drogi dla 
pieszych i rowerów wzdłuż ul. 
Topolowej w Chudowie. Oba 
zadania są współfinansowa-
ne przez Gminę Gierałtowice.    

To tylko przykłady reakcji 
wójta na wnioski mieszkań-
ców. Jak widać, tematów jest 
wiele i każdy zostaje szczegó-
łowo przeanalizowany i omó-
wiony – zarówno w gronie spe-
cjalistów, jak i z mieszkańca-
mi oraz użytkownikami dróg.

ug

CHUDÓW, PANIÓWKI

Nie ma przyzwolenia  
dla imprez „pod chmurką”
Policja zapowiada wzmożone kontrole w rejonie sklepu 

„Żabka” przy ul. Szkolnej w Chudowie.

W  okresie od 01.07.2025 
r. do 31.12.2025 r. Re-
wir Dzielnicow ych 

Komisariatu Policji w Knu-
rowie realizuje zadania zwią-
zane z „Działaniem Prioryte-
towym” dla rejonu sołectwa 
w Chudowie. 

Działania obejmują wzmożo-
ne kontrole miejsc, w których 
dochodzić ma do zakłócania 
porządku i ładu publicznego, 
zaśmiecania terenu oraz spoży-

wania alkoholu w miejscu nie-
dozwolonym – w Chudowie jest 
to okolica sklepu „Żabka” przy 
ul. Szkolnej 29.

Policja przypomina, że za za-
kłócanie ładu i porządku oraz 
zaśmiecanie miejsca publiczne-
go grozi kara grzywny do 500 
złotych, a za spożywanie alko-
holu w miejscu niedozwolonym 
do 100 złotych.

Opr. S 



Nr 215,  s ier pień 2025 r. 4

Terminy wymiany kotłów na paliwa stałe zgodnie ze śląską uchwałą antysmogową

Kotły bądź
(wyprodukowane w 2006 r. bądź wcześniej) 

Kotły
–

Kotły poniżej 5 lat
–

Kotły klasy 3 oraz 4 
–

Kotły klasy 
–

Miejscowe ogrzewacze powietrza (np. kominek) użytkowane przed 
wejściem w życie uchwały (01.09.2017 r.)

na urządzenie 
spełniające wymagania ekoprojektu

Możliwość dalszej eksploatacji, jeśli 
urządzenie osiąga sprawność cieplną min. 
80% lub jest wyposażone w urządzenie do 

redukcji emisji pyłów gwarantując spełnienie 
wymagań ekoprojektu

INFORMACJA GMINNA

Uchwała antysmogowa – pamiętajmy 
o obowiązku wymiany kotła!
Od 2017 roku na terenie województwa śląskiego obowiązują ograniczenia w zakresie 
eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw, wynikające z uchwały potocznie 
zwanej „uchwałą antysmogową” (uchwała Nr V/36/1/2017 Sejmiku Województwa Śląskiego 
z dnia 7 kwietnia 2017 r.).

O bowiązująca w woj. ślą-
skim uchwała antysmo-
gowa wprowadziła m.in. 

terminy wymiany użytkowa-
nych urządzeń grzewczych na 
paliwa stałe. Pierwsze z termi-
nów wymiany kotłów upłynęły 
z końcem 2021 roku (kotły wy-
produkowane w 2006 r. bądź 
wcześniej) oraz z końcem 2023 
roku (wyprodukowane w latach 

2007 – 2012).Następny termin 
wymiany dotyczy kotłów wy-
produkowanych w latach 2013–
2017. Powinny być one wymie-
nione do końca 2025 r.

Przypominamy również, że 
miejscowe ogrzewacze powietrza, 
takie jak kominek, piec, koza itp. 
(instalacje wydzielające ciepło, 
lub wydzielające ciepło i przeno-
szące je do innego nośnika), któ-

rych eksploatacja rozpoczęła się 
przed wejściem w życie uchwały 
antysmogowej (01.09.2017 r.) po-
winny zostać wymienione na in-
stalacje spełniającą wymagania 
ekoprojektu/ecodesign (Rozpo-
rządzenia Komisji (UE) 2015/1185 
z dnia 24.04.2015) do 31.12.2022 r. 
Wyjątkiem jest sytuacja, gdy in-
stalacja będzie osiągać sprawność 
cieplną min. 80% lub zostanie 
wyposażona w urządzenie za-
pewniające redukcję emisji pyłu 
do wymogów dotyczących eko-
projektu dla miejscowych ogrze-
waczy pomieszczeń na paliwo 
stałe. Za niewypełnienie obo-
wiązku wymiany grozi mandat 
do 500 zł lub kara grzywny do 
5 tys. zł.

Dodatkowo informujemy, że 
po 30 czerwca 2022 r. wciąż 
składamy, odbieramy i wpro-
wadzamy deklaracje do Cen-
tralnej Ewidencji Emisyjno-
ści Budynków (CEEB). Zakoń-
czenie terminu ustawowego na 
złożenie deklaracji nie zmienia 
sposobu postępowania. Po wy-
mianie/dodaniu/usunięciu źró-
dła ciepła należy ponownie zło-
żyć „Deklarację dotyczącą źró-
deł ciepła i źródeł spania paliw”.

Przy każdej aktualizacji wła-
ściciel lub zarządca budynku 
musi w ciągu 14 dni od urucho-
mienia źródła ciepła złożyć no-
wą deklarację. Deklarację moż-
na złożyć:
•	 w formie elektronicznej na 

stronie www.zone.gunb.gov.
pl poprzez Profil Zaufany;

•	 w wersji papierowej w Urzę-
dzie Gminy Gierałtowice

ug

Dobra współpraca 
daje efekty
W okresie wiosennym rozpoczęły się na terenie gminy prace 
konserwacyjne w korytach rowów i potoków.

P od nadzorem Gminnej 
Spółki Wodno-Melioracyj-
nej wykonano m.in. prace 

w korycie rowu Bojkowskiego 
i rowu G-7 w Gierałtowicach. 
W czerwcu Spółka dokona-
ła odbioru tych prac. Na od-
cinku 127,5 metrów bieżących 
rowu Bojkowskiego w rejonie 
ul. Wodnej w Gierałtowicach 
wymieniono płyty betonowe 
w dnie rowu na płyty typu „u”, 
przełożono płyty betonowe na 
skarpach oraz wykonano kosze-
nie skarp. Po wykonaniu prac 
melioracyjnych wzdłuż wyre-
montowanego odcinka rowu 

Bojkowskiego zamontowano 
nowe barierki zabezpieczające.

Przedsięwzięcie zostało sfi-
nansowane dzięki współpracy 
kopalń KWK Sośnica i KWK 
Knurów-Szczygłowice.

Prace zrealizowane w korycie 
rowu G-7 obejmowały wykosze-
nie skarp rowu oraz umocnie-
nie skarp połowicami i płytami 
betonowymi na odcinku dłu-
gości 315 metrów bieżących od 
wiaduktu kolejowego w kierun-
ku ul. Miarki w Gierałtowicach.

Wykonane prace zostały sfi-
nansowane przez KWK Knu-
rów-Szczygłowice.� ug

SPORT, REKREACJA

„Wodnik” zaprasza  
po modernizacji
Na pływalni w Paniówkach zakończyły się prace modernizacyjne.

O d 1 sierpnia basen jest po-
nownie otwarty po prze-
rwie technicznej i czeka na 

wszystkich miłośników pływa-
nia oraz czynnego wypoczyn-

ku. Basen czynny jest w nastę-
pujących godzinach:
•	 Pon. – pt. od. 10.00 do 21.30
•	 Sob. – nd. od. 8.00 do 21.30 

•	 15 sierpnia „Wodnik” zapra-
sza wyjątkowo w godzinach 
14.00–21.30

Opr.s

INFORMACJA GMINNA
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GMINA GIERAŁTOWICE

„Czyste Powietrze” 
– warto skorzystać 
z konsultacji
Od połowy czerwca mieszkańcy gminy mogą skorzystać z punktu konsultacyjno-
informacyjnego programu „Czyste Powietrze”.

P rogram przeznaczony jest 
dla beneficjentów będących 
właścicielami i współwłaści-

cielami domów jednorodzin-
nych lub wydzielonych w bu-
dynkach jednorodzinnych lo-
kali mieszkalnych z wyodręb-
nioną księgą wieczystą. W ra-
mach gminnego punktu kon-
sultacyjno-informacyjnego 
mieszkańcy mogą uzyskać in-
formacje o programie, jak rów-

nież złożyć wniosek o dofinan-
sowanie oraz wniosek o rozli-
czenie przyznanego dofinanso-
wania. Punkt działa w Ośrodku 
Pomocy Społecznej w Gierał-
towicach przy ul. Powstańców 
Śląskich 1 i czynny jest w każ-
dy czwartek od 7:00 do 17:00. 
Wszelkie konsultacje udziela-
ne są mieszkańcom bezpłatnie.

Mieszkańcy gminy chcący 
skorzystać z bezpośredniej po-

mocy przy wypełnianiu wnio-
sku oraz informacji proszeni 
są o wcześniejszy kontakt tele-
foniczny pod numerem telefo-
nu 32 30 11 395 w celu umówie-
nia terminu konsultacji. Więcej 
informacji można znaleźć w za-
kładce „Program Czyste Powie-
trze” zamieszczonej na stronie 
www.gieraltowice.pl

ug

OGŁOSZENIE

Przetarg na 
sprzedaż 
nieruchomości
Wójt Gminy Gierałtowice informuje, iż w dniu 16.09.2025 
roku o godz. 10.30 w sali sesyjnej Urzędu Gminy 
w Gierałtowicach przy ul. ks. Roboty 48a odbędzie się 
pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 
nieruchomości oznaczonej ewidencyjnie jako działka nr 61 
o powierzchni 0,8652 ha, arkusz mapy 8, obręb ewidencyjny 
Gierałtowice, posiadająca użytek gruntowy RV.

D ziałka położona w Gie-
rałtowicach przy ul. Kor-
fantego, niezabudowana, 

nieogrodzona, kształt zbliżo-
ny do wydłużonego prostokąta. 
W sąsiedztwie znajdują się te-
reny użytkowane rolniczo oraz 
zabudowa usługowa. Dział-
ka ma bezpośredni dostęp do 
drogi publicznej – powiatowej, 
jednakże nie posiada urządzo-
nego zjazdu.

CENA WYWOŁAWCZA 
NIERUCHOMOŚCI: 859 971,00 ZŁ.

do wylicytowanej ceny doli-
czony będzie podatek VAT, wg 
stawki obowiązującej w dniu 
zbycia, zgodnie z ustawą z dnia 
11 marca 2004 r. o podatku od 
towarów i usług (tj. Dz. U. z 2025 
r. poz. 775)

TERMIN WNIESIENIA WADIUM 
W WYSOKOŚCI 90 000,00 ZŁ. 
UPŁYWA W DNIU 09.09.2025 R.
Przeznaczenie w miejscowym 

planie zagospodarowania prze-
strzennego dla obszaru sołectwa 
Gierałtowice – Etap I zatwier-
dzonym Uchwałą Rady Gminy 
Gierałtowice Nr XLVII/350/2022 
z dnia 13 kwietnia 2022 r. ogło-
szonym w Dzienniku Urzędo-
wym Województwa Śląskiego 
z dnia 22 kwietnia 2022 r. pod 
pozycją 2847:
•	 tereny produkcyjno-usługowe, 

oznaczone symbolem 4PU2 
(powierzchnia 0,8432 ha),

•	 w niewielkim fragmencie te-
reny dróg publicznych ozna-
czone symbolem 2cKDZ 

– droga klasy „zbiorcza” (po-
wierzchnia 0,0220 ha).

ug

INFORMACJA GMINNA

Ruszy zbiórka zużytej odzieży
Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców gmina planuje zorganizowanie zbiórki 
zużytej odzieży i tekstyliów.

P odczas zbiórki można bę-
dzie oddać odzież, która nie 
nadaje się do ponownego 

wykorzystania czy też przeka-
zania osobom potrzebującym. 
W wyznaczonych miejscach po-
jawi się w listopadzie mobilny 
punkt zbiórki – samochód, do 
którego będzie można dostar-
czyć zużytą odzież, obuwie, po-
ściel, zasłony, ręczniki, obrusy, 
koce, firany, bieliznę, skarpet-
ki, rękawiczki, czapki, szaliki, 
galanterię skórzaną (np. port-

fele, torebki, paski, itp.), pleca-
ki oraz pluszowe zabawki. Do-
kładne miejsca i terminy zbiór-
ki zostaną podane w później-
szym czasie.

Warto pamiętać, że rzeczom 
w dobrym stanie można nadać 
drugie życie – np. przekazać 
potrzebującym, organizacjom 
charytatywnym lub znajomym. 
Czystą odzież i tekstylia nada-
jące się do użytku można od-
dać do pojemników PCK czy też 
umieścić w pojemnikach znaj-

dujących się w niektórych skle-
pach odzieżowych. Z kolei koce, 
pościel i ręczniki chętnie przyj-
mują i wykorzystują np. schro-
niska czy fundacje dla zwierząt.

Ponadto przypominamy, że 
przez cały rok odpady tekstylne 
można również za okazaniem 
karty PSZOK przekazywać do 
Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych, któ-
ry znajduje się w Gierałtowicach 
przy ul. K. Miarki 89a.

ug

R E ŻY S E R I A
P A W E Ł

P A W L I K O W S K I

Z I M N A
W O J N A

L E T N I A  N O C    W I E L K A  M I ŁO ŚĆ    Z I M N A  W O J N A  

Z A P E W N I A M Y :

P O P K O R N

Z A B I E R Z  K O C ,  
C O Ś  D O  P I C I A  
I  K O G O Ś  B L I S K I E G O  

D A T A :  
9 . 0 8 . 2 0 2 5

G O D Z I N A :
2 0 : 3 0

M I E J S C E :
T E R E N  G O K

Wstęp
wolny!

G I E R A Ł T O W I C E
K O R F A N T E G O  7 B
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PRZYSZOWICE

Śląskie wesele „jak za starego piyrwy”
Społecznicy z Przyszowic chętnie kultywują miejscowe zwyczaje i tradycje, by nie zaginęły... W sobotę zorganizowali inscenizację „Śląskiego wesela 
w Przyszowicach”.

Pomysł tak się spodobał, że 
na imprezę przyszło kilku-
set gości. Była okazja do in-

tegracji i wesołej zabawy. Starsi 
być może znów poczuli klimat 
dawnych wesel organizowanych 
w Przyszowicach przed dziesiąt-
kami lat. Młodsi mogli tego do-
świadczyć. Aura wydarzenia by-
ła niezwykła.

Uczestnicy zebrali się popołu-
dniem przed pałacem Raczków. 
W rolę pary młodej wcielili się 

Elżbieta Dudkiewicz i Marcin 
Orszulik. Natomiast obowiąz-
ki starostów pełnili sołtys Łu-
kasz Widuch i Agnieszka Dud-
kiewicz. W pięknych strojach 
śląskich prezentowali wyśmie-
nicie.

Sprzed pałacu korowód wesel-
ny ruszył w stronę placu przy re-
stauracji „U Marije”, zastawio-
nego rzędami weselnych stołów. 
Na czele kroczyła Orkiestra Dę-
ta OSP Przyszowice (pod batu-

tą Mirosława Hajduka) weso-
ło przygrywając do marszu. Po 
drodze weselny orszak musiał 
nie raz i nie dwa zatrzymywać 
się przed pomysłowymi „szlaba-
nami” tworzonymi przez miesz-
kańców. Kluczem do ich otwar-
cia był „magiczny” płyn nalewa-
ny do kieliszków przez starostę. 
Pomysłowe scenki wzbudzały 
powszechną wesołość.

Główna część „Śląskiego we-
sela” odbyła się na placu przed 

restauracją. Młodą parę wi-
tano chlebem i solą. Wznie-
siono toasty za zdrowie i po-
myślność. Odegrano, i odśpie-
wano, „Sto lat”. Obdarowano 
prezentami. Później przyszedł 
czas na tańce i wesołą biesia-
dę. Przygrywali na zmianę 
strażaccy muzycy oraz ze-
spół Silesian Tyrol Band. Ba-
wiono się do późnego wieczo-
ra. W przerwach można by-
ło oglądać wystawę starych 

fotografii z przyszowickich 
wesel. Najstarsze liczyły po-
nad sto lat.

Głównymi organizatorami 
wydarzenia byli: sołtys oraz Ra-
da Sołecka Przyszowic. O trady-
cyjne śląskie jadło i przysma-
ki zadbało KGW z Przyszowic. 
Nad bezpiecznym przemar-
szem czuwali strażacy ochot-
nicy z Przyszowic.

jm,  
fot. Jerzy Miszczyk
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KULTURA, EKOLOGIA

W Paniówkach zwierzaki uciekły z zoo
Zaintrygowanych czytelników uspokajamy – w Paniówkach nie stanął ogród zoologiczny, nie jest to również spóźniony tekst primaaprilisowy.

P ark Joanny zmienił się 
w dżunglę jedynie na kil-
ka popołudniowych godzin 

w środę, 16 lipca. Wszystko za 
sprawą interaktywnego spek-
taklu „Ucieczka z ZOO”, który 
przyciągnął całe rodziny. Barw-
ne kostiumy, dopracowana sce-
nografia i rytmiczna muzyka 
porwały publiczność – i to do-
słownie, bo dzieci zostały za-
proszone do udziału w przed-

stawieniu. Młodzi widzowie 
stali się częścią eko-przygody 
przezywanej przez zwierzaki, 
bawiąc się i przy okazji ucząc 

– spektakl poruszał istotne te-
maty, takie jak segregacja od-
padów, zjawisko smogu, pro-
blem zanieczyszczenia lasów 
i wód. Wszystko w atrakcyj-
nej dla młodych widzów inte-
raktywnej formie. Organizato-
rzy – Gminny Ekodoradca re-

alizujący projekt LIFE „Śląskie. 
Przywracamy błękit” i Gminny 
Ośrodek Kultury w Gierałtowi-
cach – udowodnili, że nauka 
przez zabawę to strzał w dzie-
siątkę. Po wyjściu z parku każ-
de dziecko mogło poczuć się 
choć przez chwilę jak straż-
nik planety. Misja „Ucieczka 
z ZOO” zakończyła się pełnym 
sukcesem!

S/fot.  
Bogumiła Głuch-Kwaczała

KULTURA

3. Piknik Emeryta udał się znakomicie – mimo przeciwności
Kapryśne lato nie szczędzi w tym roku stresów organizatorom imprez plenerowych.

T egoroczny Piknik Emeryta 
zaplanowany był pierwotnie 
na sobotę, 10 lipca i miał się 

odbyć na terenie przy Gmin-
nym Ośrodku Kultury. Mało 
optymistyczne prognozy pogo-
dy skłoniły jednak organizato-
rów do zmiany terminu – im-
prezę przełożono o tydzień, na 
19 lipca. Ale historia lubi się po-
wtarzać – na 17 znowu zapowie-
dziano intensywne opady i bu-
rze. Tym razem jednak orga-
nizator, czyli gminny Ośrodek 
Kultury, podjął błyskawiczną 
decyzję – nie przekładamy po-
nownie terminu, zmienione zo-
stanie tylko miejsce.

Zamiast na terenie zielonym 
przy GOK impreza ostatecz-
nie odbyła się w hali namioto-
wej w Parku Joanny – i to oka-
zało się strzałem w dziesiąt-
kę. Prognozy nie odstraszyły 
licznie przybyłych uczestni-
ków, którzy bawili się doskona-
le. Atmosfera była znakomita, 
a o dobre humory publiczno-
ści zadbała śląska grupa mu-
zyczna Kafliki.

A deszcz? Deszcz przestał pa-
dać i już nie wrócił. Najwyraź-
niej spłoszyła go dobra zabawa 
i salwy śmiechu, co chwila roz-
legające się na widowni.

s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

Belle Époque powróci w Przyszowicach
W sobotę 23.08.2025 r. o godzinie 17:00 Pałac w Przyszowicach stanie się tłem niezwykłego wydarzenia – „Balu u Raczka”. Impreza ma być w zamierzeniu 
kontynuacją ubiegłorocznej, ciepło wspominanej i niezwykle udanej „Nocy w Pałacu” i nawiązywać do okresu belle époque, czyli „pięknej epoki” – czasu 
spokoju, dobrobytu i rozkwitu na przełomie XIX i XX wieku.

Organizatorzy zaprasza-
ją wszystkich miłośników 
historii, kultury i elegancji. 

Wieczór rozpocznie się wspól-
nym, symbolicznym tańcem – 
polonezem wokół pałacu. To do-
skonała okazja, by poczuć klimat 
minionych epok i wspólnie otwo-
rzyć bal w duchu XIX-wiecznej 
elegancji. Nie zabraknie rów-
nież kulinarnych przyjemno-
ści. Na gości czekać będzie wi-
no oraz niepowtarzalna szpaj-
za von Raczka –tradycyjny deser 
przygotowany według oryginal-
nego przepisu, który przeniesie 
smakiem prosto do belle époque.

Wydarzenie ma charakter 
otwarty, jednak obowiązuje 
wyjątkowy klimat – organiza-
torzy zachęcają uczestników do 

przybycia w strojach z przeło-
mu XIX i XX wieku lub chociaż 
z delikatnym akcentem modo-
wym nawiązującym do tej epo-
ki. Kapelusze, wachlarze, suk-
nie balowe czy eleganckie dodat-
ki – wszystko, co w duchu belle 
époque, jest mile widziane. To 
będzie wieczór pełen wdzięku, 
relaksu i wysokiej kultury. Do-
skonała okazja, by na chwilę ode-
rwać się od codzienności i prze-
nieść do czasów, w których liczył 
się gest, szyk i wspólne święto-
wanie. Na „Bal u Raczka” zapra-
szają Sołtys i Rada Sołecka Przy-
szowic, a więcej informacji poja-
wi się wkrótce na stronie Razem 
dla Przyszowic na Facebooku.

Info i foto: materiały organizatora, 
opr. S.
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Gmina Gierałtowice 
i Gminny Ośrodek Kultury 

zaprasza rodziny na

Spektakl EKOsmita 

27.08.2025, godzina 17:00
Boisko sportowe LKS Chudów

wstęp bezpłatny

SPORT, REKREACJA

Z Polski do Włoch na dwóch kółkach
Bardziej szczegółowo – z Przyszowic do Neapolu. W taką trasę wyruszył 2 czerwca Marek Błaszczyk, by po 15 dniach i przejechaniu 1704 kilometrów dotrzeć do celu.

CHUDÓW, GIERAŁTOWICE

Koła Gospodyń Wiejskich pamiętają o seniorach
W kwietniu już po raz czwarty ruszyła w całym kraju wspólna akcja Fundacji Biedronki i Kół 
Gospodyń Wiejskich „Danie wspólnych chwil”.

W   ramach programu 
współpracujące z fun-
dacją koła organizują 

spotkania dla samotnych se-
niorów z lokalnej społeczno-
ści. 15 lipca na wspólne biesia-
dowanie zaprosiło gości Koło 
Gospodyń Wiejskich w Chudo-
wie. W udostępnionym przez 
państwa Marię i Tomasza Jusz-
czyków przepięknym ogrodzie 

gulasz z kociołka i ciasto sma-
kowały wybornie, nie zabrakło 
także wspólnych śpiewów przy 
wtórze akordeonu, na którym 
zagrała Krystyna Dymarz.

Spotkanie w Gierałtowicach 
26 lipca, zaplanowane począt-
kowo przy ogrodowej altanie, 
zostało ze względu na złą pogo-
dę przeniesione do Domu Para-
fialnego. Zmiana nie wpłynęła 

jednak na wspaniałą atmosfe-
rę – swojską, radosną i niemal 
rodzinną. Także w Gierałtowi-
cach biesiadę umilały dźwię-
ki akordeonu, na którym za-
grał uzdolniony młody muzyk 
Bartek Litkowiec. Kolejne spo-
tkania w ramach akcji „Danie 
wspólnych chwil” już wkrótce.

S.fot/archiwum KGW w Chudowie 
i KGW w Gierałtowicach

Nie po raz pierwszy pan Ma-
rek i jego rowerowa pasja 
goszczą na łamach „Wie-

ści” – w zeszłym roku wyprawa 
do Bilbao zakończyła się niefor-
tunnie tuż przed metą z powodu 
awarii. Tym razem drobne nie-
dogodności techniczne pojawi-
ły się na samy początku, jeszcze 
w Polsce – w Wodzisławiu Ślą-
skim. Po usunięciu problemu 
dalsza część eskapady przebie-
gała już bez zakłóceń.
– W ubiegłym roku trzy czwar-

te trasy upłynęło pod znakiem 

deszczu i wiatru, teraz dla od-
miany zmagałem się przez kilka 
dni z ponad czterdziestostopnio-
wym upałem – mówi „Wieściom” 
Marek Błaszczyk. – Szczególnie 
ciężki był pod tym względem 
odcinek od Rimini do Rzymu, 
kiedy wjeżdżałem w górskie ko-
tliny, naprawdę brakowało po-
wietrza. W Rzymie zatrzymałem 
się na trzy dni, bo zaplanowa-
łem zwiedzanie, mogłem więc 
trochę odpocząć.
– Przejechałem dwa pasma 

górskie – kontynuuje nasz roz-

mówca. – Podróż przez Alpy po-
szła gładko, natomiast Apeni-
ny dały mi się we znaki – wła-
śnie z powodu temperatur. Cho-
ciaż upał zazwyczaj mi nie prze-
szkadza. Na późniejszych od-
cinkach pomagał na szczęście 
rześki wiatr od morza. Planując 
wyprawę, chciałem pierwotnie 
dojechać na sam koniec „wło-
skiego buta” do Messyny, ale 
zabrakłoby mi czasu, stanęło 
więc na Neapolu.

Pytany o zmiany, jakie poczy-
nił w przygotowaniach w po-

równaniu z wcześniejszymi 
wyjazdami, pan Marek odpo-
wiada:
– Trochę bardziej postawi-

łem w tym roku na kondycyj-
ne przygotowanie nóg. A jedy-
ną zmianą sprzętową jest pomp-
ka na baterię, którą sobie spra-
wiłem.

Nasz rozmówca podkreśla, 
że Neapol, choć piękny, ma też 
drugie, mniej efektowne oblicze.
– Przywitały mnie hałdy 

śmieci i powietrze pełne spa-
lin. Byłem naprawdę w szoku. 

No i trzeba przyznać, że wło-
scy kierowcy nie przywiązują 
dużej wagi do przepisów dro-
gowych, zwłaszcza jeżeli cho-
dzi o rowerzystów.

Lubię wracać do Polski, bo 
przekraczając granicę, mam 
poczucie, że nie mamy się cze-
go wstydzić, przeciwnie – mo-
żemy być dumni z tego, jak do-
brze wygląda nasz kraj, jakie 
mamy drogi i jaki panuje przy 
nich porządek – dodaje Marek 
Błaszczyk na zakończenie.

s/fot. Archiwum autora
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EKOLOGIA, ZDROWIE

Wiosenny powiew zdrowia – 
przedstawiamy zwycięzców
Kontynuujemy publikowanie prac laureatów konkursów „Zielono mi” i „Ciepłe słowa po zmianie” 
towarzyszących wydarzeniu „Wiosenny powiew zdrowia”.

W  tym numerze czas na 
prace z miejsca drugie-
go. Pierwsza to przepis 

na zdrową i smaczną sałatkę 
owocową ozdobiony dodatko-
wo ilustracjami autora, druga 
zaś jest opowieścią w trzech ak-
tach o zmianie na lepsze. Gra-
tulujemy zwycięzcom, zapra-
szamy do lektury i zachęcamy 
do wypróbowania przepisu!� s

KULTURA

Zespół Wokalny „Colorato” świętuje rok działalności
Zespół Wokalny „Colorato” działający przy Gminnym Ośrodku Kultury w Gierałtowicach obchodził 2 lipca swoje pierwsze urodziny. Świętowanie rozpoczęły 
warsztaty wokalne z Magdaleną Nogańską – specjalistką od emisji głosu, podczas których członkowie zespołu doskonalili swoje umiejętności i odkrywali 
nowe tajniki śpiewu. Po części szkoleniowej przyszedł czas na wspólne świętowanie przy torcie i kawie.

Dyrygent zespołu, Eryk Wal-
da, podsumował minione 
miesiące słowami: – „To był 

pierwszy, ale niezwykle owoc-
ny rok, który zwieńczyliśmy na-
uczeniem 21 utworów i zaśpie-
waniem 12 koncertów”.

Obecnie „Colorato” tworzy 17 
osób, a drzwi zespołu pozosta-
ją otwarte dla nowych chętnych. 
Repertuar grupy jest zróżnico-
wany – od muzyki rozrywkowej, 
przez sakralną, aż po ludową – 
dzięki czemu każdy znajdzie 
coś dla siebie. Próby odbywają 

się we wtorki o godzinie 19:00 
w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Gierałtowicach.

Pierwszy rok działalności 
„Colorato” udowodnił, że pasja 
do muzyki potrafi jednoczyć lu-
dzi i przynosić wymierne efek-
ty artystyczne. Teraz przed ze-
społem kolejne wyzwania, kon-
certy i utwory do opanowania. 
Jak zapowiadają jego członko-
wie – to dopiero początek mu-
zycznej przygody.

Opr. s/foto z archiwów zespołu 
„Colorato”

CHUDÓW

Koncert pieśni uciesznych na zamku
Sezon letni pod chudowskim zamkiem w pełni. Nie ma weekendu bez atrakcji i emocji.

Turyści odwiedzający zam-
czysko, i urokliwe plenery 
wokół, w minioną niedzie-

lę mieli okazję poczuć klimat 
średniowiecznych jarmarków 
oraz zabaw dla ludu i ówcze-
snych dworzan. A to za sprawą 
aktorów Teatru Trójkąt z Zie-
lonej Góry. Zawodowa trupa 
wesołych komediantów i graj-
ków ściągnęła do Chudowa na 
zaproszenie Fundacji Zamek 
Chudów. Przyjechali z „Kon-
certem pieśni uciesznych ro-
dem ze średniowiecza”.

Przyznać należy, iż był to dobry 
pomysł, bo zielonogórzanie, po-
za talentami aktorskimi i wokal-
nymi, potrafią łączyć bogatą wie-
dzę o rozrywkach naszych przod-
ków z profesjonalnym jej poda-
niem. Trójkąt zainstalował się 
pod drewnianym zadaszeniem 

przyklejonym do wschodniej czę-
ści murów twierdzy, ze względu 
na chimeryczną aurę, i z miej-
sca przyciągnął sporą grupkę wi-
dzów. Renesansowe stroje, dźwię-
ki lutni, tamburynów, bębnów 
dużych oraz płaskich, grzecho-
tek i fletów, sprawiły iż do zebra-
nych dołączyli kolejni.
– Atmosfera zrobiła się bardzo 

ciekawa już od samego początku 
koncertu – wyznała nam pani 
Kasia z Gliwic – nie przypusz-
czałam, że przy muzyce daw-
nej można tak miło i zabawnie 
spędzić czas.

Zespół Trójkąta miał w zana-
drzu niejedną pieśń i utwór in-
strumentalny. Wykonali mię-
dzy innymi: „Uprzejmego ryce-
rza”, „Taniec Słowiański”, „Bła-
zna i króla (chciałbym rozko-
szy...)”, „Córkę Mordyka”, „Me-

mento amore” i wiele innych. 
Dodajmy, iż do melodii inspi-
rowanych muzyką Renesansu, 
dokładali teksty wpisujące się 
w poetykę epoki, pisane jednak 
w Zielonej Górze. Podobnie jak 
te sprzed wieków, nawiązywały 
do nieśmiertelnego tematu mi-
łości, ale też życia społeczne-
go i „polityki”. Były więc szpil-
ki, wszak słowo bardziej ostre 
od sztyletu, wbijane w wizeru-
nek postaci przy władzy, zwłasz-
cza populistów. Budziły weso-
łość, zapewne i refleksje. Czas 
z aktorami-muzykami upłynął 
wartko. Po koncercie była oka-
zja do wymiany wrażeń na ło-
nie przyrody, ale też w interesu-
jących lokalach gastronomicz-
nych, wyrosłych ostatnio przy 
zamkowej wieży.

jm. fot. Jerzy Miszczyk
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FELIETON HISTORYCZNY

Zapisywanie kalendarza
Od dramatu mieszkańców Polski północno-wschodniej, nazwanego Obławą Augustowską minęły dziesiątki lat i dopiero 
w ostatnim okresie to ludobójstwo oficjalnie dotarło do świadomości wszystkich Polaków. Wprawdzie rodziny ofiar nie znają 
miejsc spoczynku pomordowanych, ale mogą już bez niepokoju wspominać tamte czasy i czytać o nich w ogólnopolskiej prasie.

R ok 2025 jest dla nas rokiem 
szczególnym, bo upamięt-
nia 1000-lecie koronacji 

Bolesława Chrobrego i jego sy-
na Mieszka II, 500-lecie złoże-
nia hołdu pruskiego polskiemu 
królowi Zygmuntowi I Stare-
mu, 80-lecie wspomnianej Obła-
wy Augustowskiej oraz 70-le-
cie zakończenia budowy Pałacu 
Kultury i Nauki – daru Stalina?. 
Przeżywamy więc w tym roku 
rocznice dumne, bolesne i kon-
trowersyjne, ponieważ warszaw-
ska budowla dla jednych jest mi-
łym „prezentem”, zaś dla innych 
niespełnionym marzeniem o je-
go rozbiórce. Taka historia, ta-
kie rocznice.

Powszechnie wiadomo, że II 
wojna światowa skończyła się 
podpisaniem kapitulacji w 1945 
roku w Poczdamie, ale niestety 
nie w Polsce. Historycy przyj-
mują, że zakończyła się ona 
wraz z zamordowaniem ostat-
niego ukrywającego się żołnie-
rza niepodległościowego pod-

ziemia Józefa Franka ps. Laluś. 
Był to rok 1963. W międzycza-
sie środowiska niegodzące się 
z narzuconym systemem po-
litycznym prowadziły walkę 
z oddziałami Armii Czerwo-
nej i podporządkowanemu jej 
Wojsku Polskiemu.

Wspomniana Obława Augu-
stowska, którą przeprowadzo-
no w lipcu 1945 roku, wzięła na-
zwę od Puszczy Augustowskiej, 
która w czasie II wojny świa-
towej dawała schronienie pol-
skim partyzantom wywodzą-
cym się z ZWZ – AK oraz li-
tewskim partyzantom, kiedy 
Sowieci wkroczyli na ich ziemie. 
Moskwa nie mogła zaakcepto-
wać faktu, że Polacy nie godzą 
się na nową sytuację polityczną. 
Decyzję o przeprowadzeniu pa-
cyfikacji na tym terenie podjęły 
sowieckie kręgi władzy wojsko-
wej i politycznej ze Stalinem na 
czele w ostatnich dniach czerw-
ca 1945 roku, a już 12 lipca zgro-
madzone siły czerwonoarmi-

stów w liczbie 45 tysięcy wraz 
z jednostkami polskiego woj-
ska były gotowe do akcji. Cała 
operacja była dokładnie opraco-
wana. Tyralierą przeczesywano 
kolejne przewidziane rozkaza-
mi obszary. W miejscowościach 
sprawdzano budynek po budyn-
ku. Zatrzymywano każdego na-
potkanego w puszczy człowieka, 
ale z reguły sprawdzano wszyst-
kich mężczyzn mieszkających 
w puszczańskich osiedlach. 
W sumie do 19 lipca 1945 roku 
zatrzymano 7049 osób, w tym 
zidentyfikowanych jako Litwi-
ni było 1685. Zasadnicza, woj-
skowa część operacji została za-
kończona 18 lipca, ale w kolej-
nych dniach przeprowadzano 
dalsze etapy obławy i dokonu-
jąc aresztowań. Aresztowanych 
ludzi przesłuchiwali funkcjona-
riusze „Smierszu”, czyli sowiec-
kiego kontrwywiadu wojskowe-
go. W trakcie działań filtracyj-
nych stosowano przemoc i ter-
ror. W rejon wojskowej operacji 

wysłano 20 lipca tzw. egzekuto-
rów, których zadaniem była fi-
zyczna likwidacja osób wyzna-
czonych podczas przesłuchań. 
Tej grupie szefował generał Iwan 
Gorgonow – zastępca główne-
go szefa „Śmierszu”. Miejsce eg-
zekucji i pochówku ofiar nadal 
pozostaje nieznane, ale rozpo-
znane poszlaki sugerują, że mo-
że to być teren położony nad je-
ziorem Szlamy w rejonie leśni-
czówki i gajówki Giedź. Miejsce 
to w czasie akcji znajdowało się 
po polskiej stronie granicy, ale 
po samowolnym przesunięciu 
jej przez Sowietów znalazło się 
po stronie białoruskiej.

Przełom w rozpoznaniu praw-
dy o Obławie Augustowskiej i jej 
ofiarach nastąpił po opubliko-
waniu w 2011 roku szyfrogra-
mu przez dra Nikitę Pietrowa 
z rosyjskiego Stowarzyszenia 
Memoriał. Szyfrogram pocho-
dził z 21 lipca 1945 roku. Szef 
kontrwywiadu „Smiersz” pro-
sił w nim Ł. Berię o zgodę na li-

kwidację już zidentyfikowanych 
„bandytów” oraz kolejnych osób, 
które są jeszcze w trakcie roz-
pracowywania. Ten dokument 
dowodzi, że ofiary obławy zo-
stały zamordowane pod zarzu-
tem sprzeciwu nowej władzy. 
Po zatrzymaniu mieszkańców 
z rejonu suwalszczyzny, augu-
stowszczyzny i sokólszczyzny, 
wszelki słuch po nich zaginął.

Przebieg tych traumatycznych 
wydarzeń w najnowszej histo-
rii Polski bada Instytut Pamięci 
Narodowej po odtajnieniu akt 
zgromadzonych w archiwach.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa
Fot. Kamil Korbik,  

CC BY-SA 4.0 via Wikimedia 
Commons

KULTURA, CHUDÓW

Tłumy w „Izbie łod starki”
Prawdziwe oblężenie przeżywa podczas wakacyjnych miesięcy izba regionalna w Chudowie.

Muzeum, założone i pro-
wadzone od wielu lat 
przez Monikę Organi-

ściok, w rekordowym dniu 13 
lipca odwiedziło ponad 80 osób! 
Chętnych, by posłuchać pasjo-
nujących opowieści pani Mo-
niki i dowiedzieć się, jak wy-
glądało życie na Śląsku sto lat 
temu, nie brakuje zresztą cały 

czas. Wśród zwiedzających są 
nie tylko mieszkańcy najbliż-
szej okolicy, ale też goście z bar-
dzo odległych regionów Polski 

– zachwyceni chudowską izbą 
byli choćby goście z Rzeszo-
wa. Fenomen tego niezwykłe-
go miejsca i jego równie niezwy-
kłej gospodyni udokumentowa-
ła ostatnio TVP Katowice, któ-

rej ekipa zjawiła się w Chudo-
wie 18 lipca.

Do końca wakacji „Izba łod 
starki” otwarta jest we wszyst-
kie niedziele i jest to wspania-
ła okazja dla wszystkich, którzy 
chcą wiedzieć więcej o codzien-
nym życiu Ślązaków przed stu 
laty i dawniej.

s/fot. Katarzyna Piekara-Kowol
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PIŁKA NOŻNA

Liga rusza już 
w ten weekend
Rozpoczęcie nowego sezonu piłki nożnej (2025/26) w tzw. 
ligach niższych już niebawem, bo w nadchodzący weekend, 
9–10 sierpnia.

P iątoligowa Jedność 32 Przy-
szowice rozpocznie go me-
czem wyjazdowym w Ko-

niecpolu, gdzie zmierzy się z je-
denastką miejscowej Pilicy. Na-
tomiast grające w klasie okręgo-
wej Tempo Paniówki rozpocz-
nie rywalizację na własnym 
obiekcie, goszcząc drużynę AP 
Team Gliwice.

Obok publikujemy tabele 
z rywalami Jedności i Tempa 
w nowym sezonie. Informacje 
o rozpoczęciu ligowych zma-
gań z udziałem Gwiazdy Chu-
dów (A klasa) i LKS 35 Gierał-
towice (C klasa) podamy w ko-
lejnym wydaniu Wieści.

jm

PŁYWANIE. MISTRZOSTWA POLSKI (16 L.)

Ania w czołówce juniorek 
Anna Okoń z przyszowickiej Jedności – specjalistka od pływania w płetwach – pokazała, iż w pływaniu bez przyrządów także należy do polskiej czołówki (16 l.). 

PŁYWANIE. MISTRZOSTWA POLSKI (17–18 L.)

Maja Rączkowska  
tuż za podium
Do brązowego medalu na 1500 m zabrakło jej zaledwie 0,5 sekundy. Musiała pogodzić się z 4. 
miejscem na tym dystansie w Mistrzostwach Polski Juniorów Starszych (17–18 lat).

Z awody rozegrano w dniach 
17–20 lipca na basenie olim-
pijskim (50 m) w Oświę-

cimiu. Reprezentantka Jedno-
ści 32 Przyszowice pokonała 
tam półtora kilometra w cza-
sie 17:54.82. Co ciekawe, pierw-
sze 800 m przepłynęła w 9:28.78 

– o blisko 5 sekund szybciej, niż 
trzy dni później w konkurencji 
800 m, w której zajęła 7. miej-
sce w Polsce, czasem 9:33.52. 
Nastolatka rywalizowała tak-

że na 400 i 200 m w st. dowol-
nym. W pierwszej z tych konku-
rencji awansowała do finału „B”, 
który wygrała czasem 4:37.09, 
co dało jej 11. miejsce w kraju.

Warto podkreślić, że Maja od 
kilku miesięcy skupia uwagę 
nie tylko na nauce, treningach, 
startach w prestiżowych zawo-

dach, ale i na leczeniu – wy-
kryto u niej cukrzycę typu 1. 
Diagnoza jednak nie zwaliła 
jej z nóg. Nastolatka pokaza-
ła twardy, sportowy charakter. 
Leczy się i nadal rywalizuje ze 
ścisłą krajową czołówką. Z po-
wodzeniem!

jm, fot. arch. Jedności

Okazją była XXXI Ogólno-
polska Olimpiada Mło-
dzieży w  sportach let-

nich, w ramach której rozegra-

no Mistrzostwa Polski Junio-
rów (16-letnich) w pływaniu. 
Zawody odbyły się w Pozna-
niu – na olimpijskim basenie 

Termy Maltańskie. Od 10 do 
13 lipca rywalizowało w nich 
320 juniorów i juniorek ze 105 
klubów.

Anna Okoń wystartowa-
ła w czterech konkurencjach 
w stylu dowolnym. Najbliżej 
podium była na najdłuższym 
dystansie – 1500 m, zajmując 
w tej konkurencji 5. miejsce 
w Polsce, czasem 18.14.98. 

Na 7. miejscu została sklasy-
fikowana w wyścigach na 800 
m (9:32.78) i 400 m (4:39.88). 
Natomiast 200 m pokonała 
w czasie 2:13.85, co zapewni-
ło jej miejsce 15.

jm, 
fot. arch. Jedności

 Anna Okoń. Zdjęcie archiwalne z zawodów Pucharu Świata.
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PŁYWANIE. SKOPJE

Debiut Tymka na EYOF
Tymoteusz Wiszniowski (15 l.) po raz kolejny reprezentował 
Polskę na zawodach międzynarodowych. Tym razem na 
Olimpijskim Festiwalu Młodzieży Europy (EYOF).

T o była już XIII edycja Fe-
stiwalu. Polski Związek 
Pływacki powołał do star-

tu 16- osobową reprezentację. 
W gronie tym znalazł się Ty-
moteusz Wiszniowski z Jed-
ności 32 Przyszowice. Nato-
miast w składzie sztabu szko-
leniowców – Alicja Stachura, 
klubowa trenerka przyszowic-
kiego klubu.

Rywalizacja toczyła się w Sko-
pje (stolicy Macedonii) od 22 do 
25 lipca, na basenie o wymiarach 
olimpijskich (50 m). Tymoteusz 
nie był tam w najlepszej dyspo-
zycji, pomimo to w wyścigu na 
1500 m zajął dobre, 10. miejsce, 
z czasem 16:31.90. Natomiast na 
400 m st. dowolnym został skla-
syfikowany na 13. pozycji z cza-
sem 4:11.71.� jm, fot. arch. Jedności

Złoto mistrzostw na jeziorze
Miło nam poinformować o kolejnym sukcesie Mai Rączkowskiej (18 l.) – pływaczka Jedności 
32 Przyszowice zdobyła złoto i srebro Mistrzostw Polski w Pływaniu na Wodach Otwartych.

M istrzostwa odbyły się 27 
lipca w Żninie, w woje-
wództwie kujawsko-po-

morskim, na jeziorze Żnińskim. 
Rączkowska pływała tam na dy-
stansie 10 km. Z sukcesem! Zdo-

była złoto i tytuł mistrzyni Pol-
ski w kategorii wiekowej 18–19 
lat. Mało tego, w klasyfikacji 
OPEN została wicemistrzy-
nią, zdobywając medal srebr-
ny. Lepsza od niej okazała się 

jedynie Klaudia Tarasiewicz (21 
l.) z MPK Szczecin, która prze-
płynęła 10 km w czasie 2 godz. 
7 min. 21 s. Czas Rączkowskiej 
to 2 godz. 11 min. 53 s.

jm, fot. arch. Jedności 

PŁYWANIE. MPJ (15 L.)

Tymoteusz czterokrotnym mistrzem Polski!
Pływacy Jedności 32 Przyszowice znów pokazali moc. Na Mistrzostwach Polski Juniorów Młodszych (15 lat) zdobyli 7 medali. Tymoteusz Wiszniowski 4 złote, 
Matylda Rajca srebrny i 2 brązowe.

Z awody rozegrano na dłu-
gim basenie (50 m) pływal-
ni Aqua w Lublinie. Od 10 

do 13 lipca rywalizowało w nich 
552 juniorów i juniorek ze 172 
klubów. W tak licznej stawce 
reprezentanci Jedności i zara-
zem podopieczni trenerki Ali-
cji Stachury należeli do fawo-
rytów w walce o medale. Nie 
zawiedli.

Gwiazdą mistrzostw w rywa-
lizacji chłopców był bezsprzecz-
nie Tymoteusz Wiszniowski. Co 
było do przewidzenia, bo to za-
wodnik niezwykle utytułowa-
ny, wielokrotny reprezentant 
kraju, rekordzista Polski na 400 
m st. dowolnym w kat. wieko-
wej 14 lat, brązowy medalista 
Mistrzostw Europy Juniorów 
w pływaniu na wodach otwar-
tych.

Tymek rozpoczął batalię 
o medale już pierwszego dnia. 
Skutecznie! Pewnie wygrał ry-
walizację na 800 m, w czasie 
nowego rekordu Śląska (15 l.) 

– 8:28.21. Zgarnął złoto i tytuł 
mistrza Polski. Kolejny zło-
ty medal dorzucił na 400 m 

st. dowolnym, wygrywając tę 
konkurencję w czasie 4:06.98, 
po zacięty finiszu z Adamem 
Stachowiakiem (4:07.13) z MPK 
Szczecin. Najbardziej pracowi-
tym był dla nastolatka ostatni 
dzień mistrzostw (niedziela). 
Rano pływał w eliminacjach 
wyczerpującej konkurencji 200 
m st. motylkowym i awanso-
wał do finału. Popołudniu pew-
nie wygrał finał w dobrym cza-
sie 2:06.76, zapewniając sobie 
trzecie złoto. O czwarte wal-
czył na najdłuższym dystan-
sie – 1500 m, po zaledwie pół-
toragodzinnym odpoczynku. 
Dał radę. Czwarty złoty krą-
żek zdobył czasem 16:17.34. Na-
leży podkreślić, iż Wiszniowski 
uzyskał w zawodach najwar-
tościowsze rezultaty (w punk-
tacji FINA), co zapewniło mu 
miano najlepszego juniora mi-
strzostw Polski.

Matylda Rajca pływała w Lu-
blinie nieco w cieniu osiągnięć 
swojego klubowego kolegi. Na-
stolatka z Chudowa nie zasy-
piała jednak gruszek w popie-
le. Pokazała sportowy pazur 

zwłaszcza w walce o medal na 
400 m st. dowolnym. Zdobyła 
srebrny czasem 4:36.28 – wy-
dzierając go na finiszu Zuzan-
nie Pastuszuk z AZS UMCS 
Lublin. Złoto w tej konkuren-
cji zgarnęła bezkonkurencyj-
na Natalia Duda z MPK Szcze-
cin (4:23.79).

Do srebra Matylda dorzuci-
ła jeszcze dwa medale brązowe 

– na 1500 i 800 m. Jej łup po-
większył dorobek klubu z Przy-
szowic do 7 medali. W efekcie 
Jedność 32 Przyszowice zaję-
ła w klasyfikacji medalowej 4. 
miejsce w Polsce (4 złote, srebr-
ny i 2 brązowe), pozostawia-
jąc w tyle 168 klubów! Na po-
dium tej klasyfikacji stanęli: 1. 
GIM 92 Ursynów (10 złotych, 
srebrny, 9 brązowych), 2. MPK 

Szczecin (6 złotych, 2 srebrne), 
3. MKS Trójka Łódź (4 złote, 2 
srebrne).

Dodajmy, iż w Lublinie klub 
z Przyszowic reprezentowała 
także Aniela Liszka. Nastolatka 
poprawiła tam rekord życiowy 
na 400 m st. zmiennym, zajmu-
jąc w tej konkurencji 19. miej-
sce w kraju.

jm, fot. arch. Jedności

Złoty medal MP to największy sukces Mai Rączkowskiej (w środku) w rywalizacji na wodach otwartych.

PŁYWANIE. MP NA AKWENIE OTWARTYM


